

# 商家“信用”咋样 市民一扫即放心

青岛创新推出市场主体“信用码”，探索“信用应用+消费安全”新场景

**本报11月17日讯** 近日，市市场监管局创新推出市场主体“信用码”，探索“信用应用+消费安全”新场景，消费者只需打开手机扫一扫，就能现场了解商家信用状况，打通了市场主体信用信息服务“最后一公里”。

很多消费者通过房屋中介看房、运动健身、餐饮娱乐以及购买食品、药品时，迫切需要了解商家的信用公示信息，让自己买得放心，用得舒心。尽管有不少商业APP可以提供企业信息查询，但收录的商家信息往往与实际不完全对应，也不能满足即查即用的消费需求。

“正是基于响应消费者的这一诉求，我们推出了市场主体‘信用码’这一‘共建共治共享’的创新举措，实现一码聚信、一扫即查、正向激励、精准服务等

四大功能，为市民购物、消费提供方便、快捷的信用信息服务，打造安全消费新场景，提供放心消费新体验。”市市场监管局相关负责人表示。

此次推出的市场主体“信用码”，实现了“一企一码”功能，商家将此码张贴在经营场所的显著位置，消费者在消费前可以拿出手机“即扫即查”，现场便可查看商家的基本信息、经营信息、良好信息、警示信息等四类信用信息，多维度为市场主体“画像”，真正实现“先关注信用再决定购物”，可进一步提高消费体验，减少事后消费纠纷。

对于商家而言，通过“明码”经营，在“亮身份、亮承诺、亮责任、亮荣誉”的同时，进一步增强自律意识，树立品牌意识，主动履行主体责任，接受外界监

督。鼓励引导商户“申请赋码、敢于亮码、愿意亮码、勇于亮码”，可进一步推动商户和消费者互利共信，提升商户信用度和知名度，让市场主体“信用码”成为店铺新的“金字招牌”。

记者了解到，目前市场主体“信用码”已在青岛即墨古城区域和药品零售等重点行业进行试点。下一步将逐步在全市推广应用，在聚焦“预付消费”、食品药品、房屋租赁等维护消费者权益重点行业和旅游景区、放心消费示范街区等重点区域的基础上，逐步扩大信用码覆盖面，让消费者“查得准、信得过、看得懂、离不开”，促进形成先看信用后消费的理性消费习惯，打造更加诚实守信的交易环境和放心满意的消费环境。（观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞）

没有健康码难进银行门

## “警察闺女”为空巢老人解难题



高永琴帮老人注册了健康码。

**本报11月17日讯** 健康码是疫情防控期间至关重要的安全识别依据，为人员正常出行和有序流动提供了重要保障。可有些老人不会操作智能手机，也不出远门，子女也不在身边，无法注册健康码。11月4日，市南区海口路社区的空巢老人曹老太就遇到了这样的难题。

11月4日下午2时许，珠海路派出所社区民警高永琴在海口路警务室值班时，一名满头银发的老太太颤颤巍巍地走进来，说有事要找高永琴帮忙。高永琴一眼就认出，这是去年入户走访时结识的曹老太。

高永琴立刻咨询同事，随后用自己的手机为曹老太注册了健康码。高永琴点开老人的健康码，发现她最近一次核酸检测结果已超过规定时间。为了让老人少跑腿，高永琴让同事开车，载着她和老人赶到燕岛山公园24小时采集点做了核酸检测。

回警务室的路上，曹老太一直拉着高永琴的手不肯放，不断向她致谢，称高永琴是“警察闺女”，帮她完成了亲闺女都办不了的事情。高永琴随后将老人的健康码打印出来，叮嘱她随身携带，并告诉她如果健康码过期，要及时到社区更换。

（观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅）

## 天冷欲添衣，婆媳商场伸出“三只手”

开发区警方接警两天后抓获小偷



两人在指认盗窃的衣物。

**本报11月17日讯** 一对婆媳在珠江路逛商场时发现店员都挺忙，萌生了盗窃衣物的恶念。11月17日记者从青岛开发区公安分局获悉，两人作案两天后，警察就找上了门。

10月24日，青岛开发区公安分局接到珠江路一家大型商场内的多个商铺报警，称衣物被盗。刑侦大队四中队联合薛家岛派出所立即到场调查，发现这几起案件都发生在同一时间段内，都是趁店员不备将衣物拿走，立刻立案侦查。

调取监控后，民警很快锁定两名女子。案发时两人或分头或互相配合，出入各品牌专柜及卖场实施盗窃。10月26日下午4时许，民警将两名女子抓获归案。

民警审讯后发现，两人是婆媳关系，她们对多次趁店员不备将物品遮挡，随后带出专卖店的事实供认不讳。经查，两人至少窃得三件外套、一条裤子和两双鞋。目前，两人已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

（观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 闫玉雪 刘杨）

赞

## 灭完火归队途中又救一车祸司机

**本报11月17日讯** 16日11时，胶州市消防救援大队福南路消防救援站接警，九龙街道大后旺村路边有垃圾桶着火。消防救援人员到场将火扑灭后返程路过S219省道，发现一辆厢式货车与一辆电动四轮车相撞后，电动四轮车侧翻。消防救援人员立即停车并上前查看，发现电动四轮车内有一名男子因受伤被困，指挥员立即要求通信员联系120到场，随后开始布置救援。



消防员把车停下后上前施救。

现场目击者称，车祸发生在消防车到场两分钟前。指挥员判断，被困人员刚经过强烈碰撞，如破拆侧翻车辆上方的副驾驶车门，被困人员无法配合。消防救援人员最终利用消防斧将电动四轮车前挡风玻璃缓慢敲碎，开辟救援空间救出被困人员。（观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 宁瑞宇）

栽

## 惯偷监控下数钱不料三天后落网

**本报11月17日讯** 11月8日，胶州市公安局铺集派出所接到群众报警称，他把车停在铺集镇朱褚路（彭家庄路段），车内的两千元现金被盗。民警调取监控后发现，当天凌晨，一名黑衣男子骑自行车到场，拉开车门盗窃得手后，还在监控下数了数现金。民警经过工作，锁定了犯罪嫌疑人是惯偷陈某某（41岁）。11日下午2时许，民警在胶州市北京路一网吧内将陈某某抓捕归案，现场缴获盗窃的赃款和自行车。

陈某某交代，他2003年、2018年两次因盗窃入狱。出狱后，陈某某没有固定工作，生活拮据且沉迷于网络，干起了“老本行”。7日，陈某某在诸城市盗窃车内财物，还偷走了一辆变速自行车。8日凌晨，陈某某流窜到胶州盗窃，没想到三天后就被抓获。目前，案件正在进一步办理中。

（观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 刘霞 丁起起）



扫码查看视频

醉

## 越野车清早堵道交警叫醒睡司机

**本报11月17日讯** 11月早7时许，市南交警香港西路中队民警在山东路香港中路路口执勤，发现一辆越野车停在山东路上的左拐车道上，造成后方车辆通行受阻。执勤民警立即上前查看，发现司机两眼紧闭。民警担心司机犯病，反复敲击车窗将其唤醒。



万某被交警查获。

司机万某刚打开车门，民警很快闻见了一股浓烈的酒气。经过呼气式酒精检测，万某血液内酒精含量为107mg/100ml，涉嫌醉驾。随后，万某被民警带至医院抽血备检。

据万某交代，当日凌晨3时许，他和朋友喝酒聊天，一直喝到了早晨6时。万某感觉已是清晨，不会有交警查车，心存侥幸开车上路。在路口等信号灯时，酒精和困意发作，万某在左转车道上睡着了。根据《道路交通安全法》的相关规定，若血检结果符合醉驾标准，万某将面临吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得的处罚。除此之外，还将被追究刑事责任。

（观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 孙洁 周佳宜）